大型化工项目 EPC 模式下费用管控的研究

芦晓磊(中化二建集团有限公司,山西 太原 030000)

摘 要:目前,考虑到化工项目的复杂性和特殊性,越来越多的大型化工项目采用成熟的EPC(设计、采购、施工)模式进行项目建设。EPC总承包模式是指设计、采购、施工有机结合,并对化工工程的质量、安全、工期、造价等全面负责,最终提交一个符合合同约定、满足使用功能并经竣工验收合格的化工工程承包模式。

关键词: 费用控制; 化工项目; EPC 模式

0 引言

在化工工程行业不断的发展过程中,工程项目 EPC 总承包模式也在不断完善,已成为化工工程领域较受欢迎的一种项目管理方式,也得到了我国化工行业相关单位的关注。而在化工工程中,承包模式关乎项目管理的实施成效。

1 EPC 模式下工程总承包企业概述

EPC 模式也可以称之为设计采购施工总承包模式, 是一种世界范围内通用的工程项目管理模式。在该模式 下, 总承包单位必须严格按照合同内容, 对工程项目的 设计、采购、施工等各个环节进行全程化管理与控制。 因为 EPC 模式下总承包单位会更多地承担项目工程各阶 段的风险,最大程度上维护业主的利益,所以在现阶段 的化工工程行业领域内被广泛应用。在 EPC 模式下,总 承包单位不仅要负责项目工程的整体质量与安全, 还要 对工期、成本等其他要点进行把控, 因此相较于传统的 承包模式, 其具有以下显著特点: 第一, 在 EPC 模式下, 总承包单位只要与业主单位沟通其投资意图与要求,其 余皆可以独立承担完成,且需要承担与防控设计风险、 自然力风险、不可预见困难影响等。第二, EPC 模式下, 一般采用总价合同。第三, EPC 模式下, 一般由总承包 单位采购所有与项目建设相关的施工材料。第四、EPC 模式下,需要由总承包单位负责所有合同内规定的设计、 承担设计责任,业主无需过度干预承包商工作。第五, EPC 模式下, 合同条件是总承包商承担工程建设的大部 分风险,业主需要对阶段性工程进行验收。

2 EPC 工程总承包模式的优势

其一,在前期设计工作开展的过程中,EPC 工程总承包方承担着较为重要的责任,既要满足业主方提出的要求,又要将设计与施工集合成统一的整体,因此,总承包方需要明确工程目标,使设计单位能够与施工单位紧密配合,立足于项目全局推进的角度,协调好二者之间的关系。设计团队在开展设计工作时,应当考虑到施工周期、施工难度等带来的影响,施工人员在开展施工工作时,也应加强与设计团队的沟通交流,明确施工细节,确保在施工体系中能够充分体现相关内容。其二,科学、合理地运用 EPC 工程总承包合作模式能够有效节约工程时间,提高施工效率。一般来说,总承包方可

以提前参与施工招标,同时进行施工图纸的规划设计,而后续的采购工作也可以与设计工作同步推进或交叉进行,避免因某一施工环节出现突发问题而降低施工效率。除此之外,在 EPC 工程总承包合作模式的作用下,设计与采购能够有机结合,在同一团队内持续推进,即便出现了突发问题,也能够明确相关责任。其三,EPC 工程总承包合作模式的应用能够充分体现工程项目的经济价值和社会价值,调动设计人员和施工人员的工作积极性,以便在设计单位的引导下优化成本分配方案,调节施工方案和采购方案,实现对于工程项目的全面管理。

3 现阶段国内 EPC 工程总承包发展过程中存在的问题

目前常见的 EPC 工程总承包项目,基于我国特有的社会环境和监管机制、建设行业"弱信任、强监管"的传统合作环境,一定程度上背离了国际通用 EPC 工程总承包"项目标准化程度高、总价固定、工期确定、功能确定、业主弱监管"的特性。主要存在以下问题:①确定要采用 EPC 工程总承包发包的项目,标准化程度不高,成功经验数据不足,不符合 EPC 发包适用条件,只是行政指令要求该项目必须采用 EPC 工程总承包;②有些建设项目可研估算、设计概算是按照计划投资额"拍脑袋"拍出来的,没有数据支撑,不具备可行性;③ EPC 工程总承包联合体内的设计、施工单位没有任何关联关系,完全基于业主或者主管部门"拉郎配"组织形成;④施工图设计没有按照经批准的设计概算进行限额设计,给工程造价控制造成风险。

4 EPC 模式下项目费用管理风险分析

4.1 设计阶段造价管理风险分析

设计阶段的费用占比较少,通常占整个工程建设费用的 2% 左右,但是设计阶段对整个工程造价的影响却高达 75% 左右。所以,在项目设计阶段,如何在保障项目使用功能的基础上通过合理设计降低工程造价是关键。项目工程造价管理最有效的方式是技术和经济的结合,实现技术先进和经济合理两者的统一。设计贯穿于EPC 项目的全过程,在设计阶段就应考虑到后期的采购与施工问题,准确估算项目施工材料、安装等费用和施工机械设备的选择、施工方案的优化等问题,提高项目造价控制的有效性和准确性。同时,对施工阶段可能发

生的设计变更进行思考,对于一些无法避免需要做出变 更的问题也考虑提前在设计阶段进行解决,减少后期施 工变更对项目造价的影响。

4.2 施工阶段造价管理风险分析

就目前的建设工程项目来看,缺少对施工成本的管理与控制,导致建设工程面临了一些风险问题。同时,在施工过程中,由于成本管控工作无法及时落实到位,一旦在施工阶段出现问题,则会对接下来的施工进度造成影响。而在具体的施工阶段,有的承包企业为了能够获取经济效益最大化,会在竞标过程中报出低价;或者是擅自更改合同内容,为建设工程带来风险。在建设过程中,由于造价管理体制不够完善,导致成本核算不够准确,没有将各种因素全面考量进去,降低了建设工程项目造价的合理性和有效性。

4.3 竣工阶段的问题和风险

竣工阶段是 EPC 项目的收尾阶段,业主对项目完成情况验收,开始转移和运行项目。此阶段造价风险:一是验收项目过程中,把关不严导致有问题项目通过验收;二是合约履行风险,预期工期过短、开工延长等情况下,项目造价超过预算,容易引发业主与承包商之间的纠纷。

5 EPC 总承包模式下的费用控制分析

5.1 设计阶段管理

EPC 总承包项目一般施工方案已经基本确定,属于初步设计阶段,总承包单位需要进行具体施工图纸的设计。因此,要好好合理利用这个可能影响后期工程造价成本可能性为5%~35%的设计阶段,将承包项目的施工成本降到最低。在项目设计阶段,必须充分明确业主的设计意图,避免产生合同纠纷。在深化设计阶段,通常可从以下几点进行着手:①在公开投标前,仔细认真审查相关招标文件,确认符合相关设计标准,以免在后期的项目设计和工程施工中可能出现设计偏差;②在工程施工图设计阶段应优化设计措施,并对分包后的设计项目采取限额设计;③设计过程中如业主要求变更或修改原始设计方案,应及时办理设计方案变更及索赔相关手续。

5.2 工程项目采购阶段

成本控制相关工作人员要明确总体成本管控要求,综合实际相关的项目情况,对施工项目的材料设备予以综合分析、评价,以保证多方面成本实现最佳性价比。 具体来说,在 EPC 项目中,制定科学的工程用料采购规划,拟定严格的执行标准,确保工程资源供应,以免造成材料浪费。例如年产 50 万 t 聚丙烯项目中,成本控制人员依据实际的项目工程进度以及实际运营情况,对大型吊装机械设备、搅拌机等工程设施选标和招标,并配合项目负责小组跟进合同谈判和签订。同时,广泛比较水泥、钢筋等各种建筑材料的价格,综合考虑材料性能、价格和运输成本,保证工程项目采购的科学合理性以及 切合实际。

5.3 做好施工阶段的项目费用控制

EPC 总承包要按照签发的合同进行施工, 在施工过 程中,由承包商组建团队,对整个施工过程进行监督。 在施工过程中,在满足合同技术规格要求的前提下,设 计人员配合现场及时优化设计图,控制成本。还应选择 专门的团队,将有诚信有素质的人员作为合同单位;及 时检查施工进度、投资进度,及时对进度拖延或投资超 支问题进行纠偏, 并实施动态管理, 确保进度和投资紧 跟施工计划。每天完成施工后,应由物流部门协调原材 料的运送工作。此外, 若专业团队负责人无法在出现问 题时作出决定,必须召集设计师、工程师、采购代表、 检验和验收代表共同作出决定。在项目实施过程中,有 许多因素会影响项目施工建设期间的合同价款, 例如法 律法规和政策的变化、工程变更、价格变更和工程索赔 等。因此,要重视变更和签证管理,以及书面文件的签 认。定期对变更费用进行分析并提出建议,实现对项目 投资的动态控制。

5.4 事后控制

EPC 总承包管理模式条件之下, 工程造价风险控制 仍需完善事后的工作, 因此应强化总包商与客户之间竣 工阶段的结算风险控制。每一个工程在交付和竣工后都 需要经历一个结算步骤,并且该步骤在整个工程的事后 处理工作中十分重要, 其关系涉及到项目单位和施工方 各自的收益。整体工程竣工验收后,承包人应按合同规 定会同施工单位做好结算工作。施工竣工阶段是整个工 程造价管理控制的最后一步, 也是评估和验收整个工程 的真实造价和投资效益的重要指标。在竣工结算时,针 对满足相关工程合同范围以及相关工程质量的项目予以 支付。若出现质量无法满足施工规定的工程项目可暂缓 付款;对于超过具体合同范围的项目,要综合真实的施 工现场情况, 判断其是否建立立项依据, 然后决定本次 结算范围。此外,可先使用临时结算单价进行支付,然 后在未来的结算报告中予以相关调整。并根据合同要求 扣除相应的金额,如保留金、预付款等。

6 结束语

EPC 模式在现代化工工程中应用越来越广泛,承包方需强化成本控制意识,对建设全过程各环节造价风险加以管理,建立起完善的责任机制,保证成本控制工作质量,适应当前工程建设需要。

参考文献:

- [1] 文亚智.EPC 工程总承包的项目管理探析 [J]. 住宅与房地产,2020(15):163.
- [2] 胡德银.现代 EPC 工程项目管理讲座:第六讲: EPC 工程总承包项目管理的基础工作:论建立工程项目管理体系[[]. 化工设计,2020(6):37-43.
- [3] 陈靖.EPC 工程总承包项目管理模式及其风险 [J]. 水 利水电工程造价,2020(4):6-8.